

超声波

过“裸年”不是苛刻的要求,而是公务员的本分;能够做到,不值得奖赏;不能做到,请你开路

# 期待公务员“裸年”常态化

□时事评论员 刘洪波

这个马年的春节,据称公务员过了一个“裸年”,没有发放额外福利,也没有灰色收入,“吃个水果都要自己掏钱”。

新华社报道公务员的“裸年”时,通过各地公务员之口,列举了一些事例。“往年过年,家里什么时候动过现金”?而今年,储藏间空了,孩子都说好玩意儿少了,没叔叔来给压岁钱了,没有购物卡,挂历都花钱去买……

以社会感受而言,这些情况不算是夸张,《南方周末》也认为各地官员过了一个最清静的春节。我们也读到了驻京办仍然低调火爆、年货变红包的消息,有的地方被曝公务员“偷偷发钱”的新闻,但总体上,公务员的过得确实不像往年那么红火了,也可以说不像往年那么累赘了。

对普通人来说,过“裸年”是正常的;对公务员来说,过“裸年”则是新鲜的。这就像对普通人来说,“裸退”是正常的;而对有些权力者来说,“裸退”是难得的,退休之前不少人已经部署好了办个协会,发挥余热。

这是公务员过“裸年”的元年。大背景是八项规定及随后的各项明文禁令,这就是公务员所

说的“敏感时期,谁都要谨慎点”。

公务员系统的形象危机、道义危机、社会情绪的危机,达到了什么程度?现在,社会据说有“仇富仇官”的风气,被认为大不正常,但一个社会竟会形成富与官并列被仇的现象,本身就是很引人深思的事情。富人被仇,尚可理解,例如传统影响、两极化分配、财富原罪、为富者不仁等,都可致之;而官,不是“为人民服务”的人么,照说应该民众称善,却与富人摆在一道被民众仇了,不是很奇怪吗?

过“裸年”,公务员是觉得清静了,还是觉得寒酸了;过“丰收年”,公务员是觉得红火,还是觉得累赘?这是不同的认识角度,可用于给想不通的公务员做思想工作,可用于公务员自我开导。但仅仅过“裸年”不是寒酸而是清静,“丰收年”不是红火而是累赘来说事儿,那就仍然站在公务员本位,而非对公务员提出公正的要求。孩子嫌药苦不肯喝,大家各种好言劝慰,“乖乖听话,这是为你好”,固然也不算错,但本质上,监护人有权要求病儿服从治疗,而非一味哄其上道。

过“裸年”尚属首次,公务员有不习惯,可以理解;觉得面貌一新,或者只是迫于“敏感”而谨

慎,内心里并不认同,也可以容忍。但根本来说,必须让公务员明白,过“裸年”不是苛刻的要求,而是公务员的本分;能够做到,不值得奖赏;不能做到,请你开路。公务员的现实待遇,必须与社会一般劳动报酬大致相当,其职业稳定性必须以其行为受到社会更严格监督为代价。为此需要制度设计,使“裸年”变成常态,使公务员成为一种“裸业”。

公务员优于普通职业,公务员级别越高好处越大,长期以来不仅是社会的一般评价,也已成为公务员的一种实际境况和自身不断加强与扩大的想象,正是公务员管理、权力管理的不正常之处。这一方面使公务员成为羡慕和自得的对象,一方面使公务员受到社会的诟病,社会对公务员系统羡慕嫉妒恨,公务员系统觉得自己无所不能进而觉得未获得足够报偿,“额外收入”成为职业收益的当然预期,整个社会用于购买公务服务的成本不断推高。现在是终止病灶的时候了。

公务员“裸年”既是吏治上一系列动作经历的一个小考验,也是公务员走向“裸业”的一小步。把公务员守纪从“敏感时期”的规矩,变成职业本身的带电高压线,还需要做很多工作。

权微声音

人民日报 @人民日报  
http://weibo.com/rmrb

【劳教废止了,劳教思维也该剔除】

劳教制度已被废止,“信访排名”逐步摒弃,信访制度改革路径清晰,但“非正常上访训诫中心”的出现,却再次说明清除强力维稳思维并不容易。群众要讨个说法,地方有维稳压力,唯有建立尊重法律权威、依法处理矛盾的共识,才能最终根除劳教依赖。

2月14日 22:43

新华视点 @新华视点  
http://weibo.com/xinhuanidian

【校园安全需要信得过的“督导”】

校园安全事故频发背景之下,近日印发的《教育重大突发事件专项督导暂行办法》引发热议。落实好专项督导,应先解决好“谁来督导”的问题。科学督导,离不开专业化的督导团队;公正督导,更应着力消除“灰色空间”。避免“走马观花”,严防“权力寻租”,方能实现督导效用的最大化。

2月13日 23:02

钟山清风 @钟山清风  
(南京市纪委监察局官方微博)  
http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0

【铁腕惩治司法腐败】

最高人民法院院长周强最近表示,要坚持以零容忍的态度以铁的手腕坚决惩治司法腐败,赢得网民喝彩。司法机关作为维护社会公平正义的最后一道防线,如果干警没有司法良知,不能敬畏法纪,必然导致思想放纵、为所欲为,让法律变成“纸老虎、稻草人”。必须坚决清除司法队伍中的害群之马。

2月12日 14:57

光明网 @光明网  
http://weibo.com/gmwcn

【驻京办吃喝倒逼制度反腐】

2013年,中央出台“八项规定”,强调公务接待要厉行节约,反对大吃大喝之风。然而时至今日,各类驻京办依然红火,为“舌尖上的腐败”提供庇护之所。因此,要让反腐走得更远,必须建立制度化的监督渠道,重塑官员的权力观。

2月16日 11:24

新浪认证  
本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加



韩志鹏

不能当花瓶、当举手机器嘛。

——2月10日,被称为“大炮委员”的广州市政协委员韩志鹏在接受媒体采访时称,政协委员一定要有独立人格,要有批判精神。

直接引语

我终于可以放假了,终于可以吃肉了。

——在赢得冬奥会速度滑冰女子1000米决赛金牌后,中国选手张虹终于松了口气。

光做一个人是不行的,还要做一个阶层,要敢说话。

——万科集团董事会主席王石表示,现代企业首先要确定独立人格、独立性格。

如果不是地沟油,我叔叔可能可以活得久一点。

——河南省人大代表赵丛笑在审议省“两院”工作报告时泣不成声。

我拿你当一辈子仇敌,就要选择性一辈子打你的假。

——针对崔永元“选择性打假”、“不打老婆的假”的指责,方舟子向其“下战书”。

我是本地人,是我自己摔倒的,谁帮帮我!

——2月12日,宁波郑女士赶公交车时不慎摔倒无法起身,她喊话求助20多分钟,无人理会。

无人否认我们在此遭遇了巨大的挫折。

——美国总统奥巴马称叙利亚和谈毫无进展,并否认军事手段可以解决问题。

日本国内有人(针对慰安妇问题)发表不当言论,这是非常可耻的事。

——在韩国访问的日本前首相村山富市,对日本国内有关慰安妇问题的不当言论进行了批评。

微博评报



(上周星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、纵横深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请在@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

“三公”流向民生是民众之福

回应《削减的三公经费去哪了》(1月26日柒周刊A3版)

应该承认,各个部门“三公”消费减少,向社会传递了积极的信号。但笔者认为,削减的“三公”经费只有转化为民生“福祉”,才是民生之幸。一方面,需要对减少的“三公”经费多一些监督的手段;另一方面,有关部门需多一些民生视角,以务实之举改善民生。

@梁溪运河风

没有证据,只能接受“残酷的结果”

回应《泰兴“五岁女童遭暴”真相调查》(1月26日柒周刊A10版)

在这起案件中,不应怪法律“无能为力”,因为法律讲究的毕竟是证据,而刑法的基本原则又是无罪推定和疑罪从无。即使四个月之前小莲真的被性侵,恐怕因时过境迁,证据早已无从查找。没有证据,“强暴”就不能成立。这样的结果虽然残酷,但它就是法律的裁决。

@风情几种

延揽高端人才,南京须居安思危

回应《南京高层次人才危机》(1月26日柒周刊A7版)

人才是二十一世纪经济发展、国防能力直至大国地位的决定因素。美国在人才吸纳和储备上做得好,因为其吸纳人才的条件最为优越,在这方面中国应向其学习,尤其是70岁以上院士占8成的南京更要居安思危,主动有效地提升人才储备、培养的关注度,千万不能让人才“断层”。

@南海护渔

老外通过“过年”了解中国

回应《老外的中国年》(1月26日柒周刊A8、9版)

表姐在美国,过年前她打电话说,虽然身在异乡,但还是能感受到一种过年的气氛。今年的唐人街,会有很多美国人和他们一起包饺子、舞狮子,开开心心过农历新年。其实,中国的“年”也是一种文化的交流。无论老外在外国,还是中国人在国外,通过这样的节日,可以让更多的人了解中国,了解中国文化。

@金陵风禄口